

广东高院发布第二批打击整治养老诈骗典型案例

# 保健食品 高息借款 养老公寓…… 这些套路要提防!

羊城晚报记者 董柳 通讯员 陈康秀 汪育玲

13日,广东省高级人民法院发布第二批打击整治养老诈骗典型案例,其中刑事案件3宗、民事案件1宗。案例发布主要包括依法严惩利用保健食品、虚构投资项目、冒充国家工作人员和以“养老”名义投资房地产等手段侵害老年人财产安全的违法犯罪行为。

## 组织旅游讲座卖保健食品 骗取320人共1527万元

2015年3月起,被告人叶友健、林彩英等28人先后在广州市各区街巷设立多间门店,利用在门店销售五谷杂粮等“绿色食品”的幌子,吸引老年客户办理会员卡并收集其家庭、经济、疾病等信息,组织老年人外出旅游,举办“养生保健”讲座,利用假冒的“专家”“医生”“营养师”按事先收集的信息为老年人“诊疗”,通过夸大老年人病情、渲染保健食品稀缺性及治疗功效等方式,以市场价10倍甚至更高的价格销售保健食品,骗取以老年人为主的320名被害人共计1527万余元。

广州市中级人民法院一审认为,被告人叶友健、林彩英等28人,以非法占有为目的,采用虚构事实、隐瞒真相的方法共同诈骗他人财物,数额巨大,其行为均已构成诈骗罪。以诈骗罪判处叶友健有期徒刑十二年,并处罚金50万元;林彩英有期徒刑十年,并处罚金30万元;其余26名被告人分别判处有期徒刑七年至一年八个月,并处罚金。

法院指出,犯罪分子冒充国家工作人员,以办理国家扶贫工作为由,虚构帮助购买“老人扶贫基金”“扶贫社保”等名目,多次骗取农村老年人的积蓄钱财,损害国家机关公信力,性质恶劣。

## 借商品房销售欺诈老人 被判吐出购房款36万元

2017年8月,陈某某收到某养老产业公司派发的宣传单,宣传内容为“投资养老,定选西关”“首个一站式养老综合配套公寓”“养老无忧,十年即回本”等,某养老产业公司承诺采取售后返租养老公寓的方式,十年收回成本,随后双方签订《不动产买卖合同》《不动产委托经营管理合同》等协议,约定以总价63.4万元购买涉案商铺。

## 以高息借款为名 骗取77人共1621万元

2013年9月至2020年9月,被告人廖翠萍在其经营的书店已资不抵债,无法继续经营,且本人无偿还能力的情况下,虚构其与政府单位有合作订单,购买书本需要资金周转、书店扩大业务、投资人识别设备等等理由,以月息3分至1角不等的高额利息回报为诱饵,骗取77名被害人借款319笔共计1621.4万元,其中绝大部分被害人为老年人。所骗款项被廖翠萍用于归还高利贷及日常开支,造成被害人实际损失454.3万元。

梅州兴宁市人民法院生效判决认为,被告人廖翠萍以非法占有为目的,诈骗他人财物,数额特别巨大,其行为已构成诈骗罪。以诈骗罪判处廖翠萍有期徒刑十年,并处罚金30万元;追缴其违法所得退赔各被害人。法院指出,犯罪分子以高息“借款”为诱饵,采取虚构事实、隐瞒真相、“拆东墙补西墙”等手段,引诱防范意识能力较弱的老年人出借款项,给众多老年人造成重大经济损失,社会影响恶劣。

## 冒充省扶贫办“黄局长” 骗取4名老人共33.6万元

2020年6月至10月,被告人莫彬在英德市某镇,冒充省扶贫办工作人员“黄局长”及包工头等角色,以办理国家扶贫工作为由,虚构能帮助购买“老人扶贫基金”“扶贫社保”“扶贫房”等事实,多次骗取被害人黎某某等4名老年人共计33.6万元;通过虚构认识上级扶贫办领导,能争取扶贫经费建设文化室、饭堂等事实,多次利用收取项目启动资金、押金、路费的理由,骗取该镇村民小组集体经费42.1万元。

清远英德市人民法院生效判决认为,被告人莫彬以非法占有为目的,冒充国家机关工作人员,采取虚构事实的方式骗取他人钱财,数额特别巨大,其行为已构成诈骗罪。莫彬以养老名义骗取多名老年人,情节恶劣,可酌情从重处罚。鉴于莫彬到案后如实供述犯罪事实,以诈骗罪判处莫彬有期徒刑十一年,并处罚金10万元;责令其退赔各被害人经济损失。

法院指出,犯罪分子冒充国家工作人员,以办理国家扶贫工作为由,虚构帮助购买“老人扶贫基金”“扶贫社保”等名目,多次骗取农村老年人的积蓄钱财,损害国家机关公信力,性质恶劣。



图视觉中国

# 山西承接珠三角产业转移 28个项目总投资572.46亿元

羊城晚报讯 记者林曦报道:粤晋一家亲,相约珠三角。为进一步深化山西与广东珠三角地区、粤港澳大湾区的产业务实合作,7月13日,山西省承接珠三角产业转移合作对接会系列活动在广州举行。此次会议主要围绕重点产业链、特色产业和文旅康养、数字经济等领域开展专题招商对接。

黄酒、定襄法兰、祁县玻璃、应县陶瓷等特产引起了不少与会者的注意,他们纷纷驻足拍照、咨询。对于参加对接会的感受,山西省总商会副会长、广东山西商会会长,大运集团有限公司董事长远勤山对记者表示,该公司旗下的新能源汽车和广东省的电池生产商、座椅供应商合作紧密。广东珠三角地区有着良好的产业生态,集聚产业、催生创新,塑造着区域核心竞争力,也能促进产业链上下游的山西企业快速发展。

来自广东的企业家也非常欢迎山西企业前来对接。广州立白企业集团有限公司党委书记、副总裁许晓东对记者表示,粤晋两省交往源远流长,文化各具特色,人文交往日益频繁,多领域合作交往不断加深。山西拥有非常好的药材原材料,接下来,立白集团有兴趣通过广州国际医药港与山西相关企业展开合作。

广东宏大爆破股份有限公司董事长郑炳旭也表示,山西土地、劳动力、原材料等成本优势明显,非常适合承接珠三角电子信息、能源化工、新材料等深加工和劳动密集型产业企业,两地在产业链供应链合作潜力巨大。随着近年来新一轮科技革命、产业变革重振和粤港澳大湾区建设,珠三角地区产业转移、产业链迁移已成趋势,这既为山西精准对接珠三角,承接产业经

济外溢提供了广阔空间,也为加强两地产业链上下游合作,提升珠三角地区产业链价值链创新链,实现区域协同发展提供了重要机遇。记者了解到,会上共有28个项目进行签约,其中,框架合作协议2个,投资合作类项目26个,总投资572.46亿元,项目主要涉及高端装备制造、新能源、新材料、节能环保、现代农业等产业领域。

## 广东涉农贷款余额 达1.92万亿元 较年初增长8.24%

羊城晚报讯 记者戴曼曼、许悦报道:7月13日,广东省农业农村厅举办金融机构支持乡村振兴行动方案新闻发布会。羊城晚报记者从发布会上获悉,截至今年5月,广东全省涉农贷款余额达1.92万亿元,较年初增长8.24%,成立了广东省金融支农促进会,全力打造“政银担保企”全方位金融支农大格局。

去年12月,广东省政府办公厅印发《关于金融支持全面推进乡村振兴的实施意见》,中国农业发展银行广东省分行、工商银行广东省分行、农业银行广东省分行、广东恒健投资控股有限公司等8家金融机构分别制定了《乡村振兴行动方案》。

半年多来,各金融机构在支持乡村振兴工作上推出了哪些措施,成效如何?农业发展银行广东省分行副行长石汝杰在发布会上介绍,该行上半年累计发放各类贷款170.54亿元,贷款余额1203.1亿元。新发放贷款加权平均利率4.08%,同比下降13个基点,比广东市场同期平均利率低31个基点,切实降低融资成本,让利于企业。

工商银行广东省分行副行长何文文表示,截至6月末,该行涉农贷款余额近1300亿元,比年初增加270亿元,增速26%,比各项贷款增速高16个百分点;普惠型涉农贷款余额近200亿元,比年初增幅34%。两项贷款增量均创历年同期新高。

农业银行广东省分行副行长冯必凤在发布会上介绍,该行乡村振兴领域贷款规模创历史新高。县域贷款、涉农贷款余额在去年3340亿元、3460亿元的基础上,6月末进一步突破3700亿元和3900亿元,半年增加了442亿元和453亿元。县域贷款增幅13%,高于全行各项贷款增幅2.7个百分点,高于去年半年增幅1.3个百分点。

广东恒健投资控股有限公司副总经理冯坚则表示,广东恒健积极发挥省委、省政府重大战略投资平台作用,依托旗下广东省农业供给侧结构性改革基金、广东省种业集团有限公司两大涉农平台,在推动广东预制菜产业高质量发展、支持打造世界一流生猪育种企业方面取得了阶段性成效。其中,广东省预制菜产业投资基金于7月7日正式落地,为广东省预制菜产业发展提供有力的资本支撑。

## 暑期出游热度 飙升,暑运搜索指数已追平2019年

# 苏皖浙湘川旅客 青睐广东游

羊城晚报讯 记者刘星彤报道:随着暑假正式开启,多重利好政策之下,国内旅游市场不断复苏。携程最新发布的《2022年暑期旅游市场趋势报告》显示,截至7月12日,近半个月通过该平台预订暑期旅游产品的订单总量环比上涨超9倍,近期机票、酒旅市场等均显著回暖,避暑游成为各地暑期出行的不二选择。

## 趁疫情受控时能游尽游

民航局12日公布的暑期初期数据,进入暑运以来,7月4日至10日这一周内,客运航班量环比增长12.1%,较2021年同期基本持平,旅客运输量环比增长13.8%。从旅游市场动向来看,近期的防疫政策释放出流动限制减少的出游利好信号。携程暑期报告表示,当前暑运搜索指数已追平2019年,但仍不及2021年;预计机票购票高峰将出现在7月15日至8月4日的三周内,“趁疫情受控时能游尽游,而不再等待疫情结束,是旅客出行心态的重要转变”。

据携程旗下FlightAI市场洞察平台统计,暑期机票预订排名靠前的目的地城市中,广州排



广州长隆欢乐世界吸引游客前来玩水 羊城晚报记者 邓勃 摄

名第二,仅次于成都。值得一提的是,新疆旅游在今年暑期热度超高,6月新疆跟团游产品订单量环比5月增长357%,广东人成为暑期最爱去新疆旅游的人群。

暑期酒旅市场方面,根据携程酒店数据,截至目前,2022年暑期酒店市场搜索热度恢复至2021年及2019年同期的七成以上。综合来看,珠三角地区酒旅市场表现较为突出。对比去年同期,热度上升最快的五大“黑马”城市中,广东独占四席,包括汕头、阳江、佛山及惠州。

值得关注的是,暑期酒店预订中,跨省酒店预订占比有望过半,亲子酒店预订则较疫情前增长20%。

## 避暑游成火爆旅行主题

随着各地开启高温模式,“避暑游”需求正快速升温。记者从同程旅行了解到,近一周来,“避暑游”“亲子游”“毕业旅行”等旅游热度均呈增长态势,游山玩水、森林公园、海滨岛屿、水世界、漂流成为最受欢迎的五大避暑景区类型。

“从目前来看,暑期旅游整体呈现周边热、长线恢复的态势。高铁游、避暑游或成为最热

门的旅行主题。”同程旅行有关负责人表示,85后、95后为暑期出行主力,高铁游成为首选出行方式,近期广州、深圳、上海、杭州等全国一线城市及地区中心城市,最热的高铁线路为4小时以内的中短途旅行。

另据携程数据,近一周乐园的门票预订量环比上涨近80%。截至目前,三亚、万宁、青岛、厦门、珠海等热门海滨目的地的酒店预订量增长明显,依山傍水避暑胜地的酒店同样大受欢迎。

此外,根据途牛旅游网统计,作为国内最热门的出游目的地之一,6月以来,广东省旅游接待人次呈显著增长趋势。除广东人游广东外,来自江苏、安徽、浙江、湖南、四川等地的用户亦占据较大比例,广州、珠海、深圳、惠州、清远等地更吸引了众多周边用户。其中,广州长隆野生动物世界、珠海长隆海洋王国、广州长隆欢乐世界、深圳华侨城欢乐谷、清远古龙峡等主题乐园及景区最受年轻游客及亲子客群喜爱。



清远古龙峡漂流十分热闹 古龙峡景区供图

## 2022高招进行时

# 提前批教师及卫生专项 共投出2600多人

羊城晚报讯 记者孙唯报道:7月12日,广东提前批非军检院校和提前批独立设置本科艺术类专业院校(含参照)统考合格录取工作顺利完成,共录取1508人,其中:提前批非军检院校录取996人,提前批独立设置本科艺术类专业院校(含参照)统考合格录取512人。除个别非军检院校因考生填报专业不服从被退档产生缺额计划外,其他院校均已顺利完成招生计划。

12日晚,提前批本科教师专项计划和卫生专项计划开始投档录取,其中教师专项计划共投出考生1520人(普通类1070人,艺体类450人),卫生

专项计划共投出考生1142人。从投档情况来看,提前批本科教师专项计划和卫生专项计划所有院校均一次性满档,院校生源充足。

根据招生录取工作进度,提前批本科教师专项计划和卫生专项计划录取工作于13日结束,7月14日进行提前批本科类型征集工作。特殊类型招生院校(含高水平艺术团、高水平运动队、高校专项计划、综合评价)、本科批次普通类和艺体类统考的录取工作将于7月15日开始,其中本科批次普通类正式投档工作将于7月18日进行,录取结果将于7月19日起分批公布。

## 提前批征集志愿填报今日开始

羊城晚报讯 记者孙唯报道:7月13日,广东高考提前批本科院校录取工作基本结束,该批次大部分院校已完成招生计划。但因部分考生志愿填报“不服从专业调剂”,导致退档,产生少量缺额计划。经研究,广东省招生办决定对该批次缺额计划征集志愿,组织二次录取。

## 均实行平行志愿投档

征集志愿实行网上填报,有意向的考生可于7月14日8时至16时登录广东省普通高考志愿填报系统填报征集志愿,16时至17时考生不能修改志愿,只能确认志愿。投档录取时间为7月15日。提前批军检院校方面,高考成绩达到广东省2022年普通高考招生军队提前本科批次院校录取最低分数线[普通类(物理):总分538分],经政治考核、军检合格且未被录取的考生可填报军队院校征集志愿。高考成绩达到广东省2022年普通高考招生军队提前本科批次院校录取最低分数线[普通类(历史):总分437分;普通类(物理):总分445分],政治考核、体检和体能测评合格且未被录取的考生可填报公安院校征集志愿。高考成绩达到广东省2022年

中国消防救援学院录取最低分数线[普通类(历史):总分532分],政审、体检、面试合格且未被录取的考生可填报中国消防救援学院。高考成绩达到广东省2022年普通高考招生本科院校录取最低分数线[普通类(物理):总分450分(英语单科95分)],政审、体检、面试合格且未被录取,同时在《中国民用航空飞行信息系统中》“有效招飞申请”招飞院校必须为“中国民用航空飞行学院”的考生可填报中国民用航空飞行学院。

提前批非军检院校方面,高考成绩达到广东省2022年普通高考招生本科院校录取最低分数线[普通类(历史):总分437分;普通类(物理):总分445分],且未被录取的考生可填报提前批非军检院校。其中院校另有要求的请查阅相关征集志愿院校招生专业及计划统计表。提前批军检院校和非军检院校征集志愿均实行平行志愿投档模式。其中提前批军检院校,考生可以填报10个院校专业组志愿,每

个院校专业组志愿最多可填报6个专业志愿和1个是否服从专业调剂选项;提前批非军检院校,考生可以填报10个院校专业组志愿,每个院校专业组志愿最多可填报6个专业志愿和1个是否服从专业调剂选项。

## 尽量选择服从专业调剂

按照参加征集的院校专业组最终确认的计划1:1比例进行投档。提前批军检院校和非军检院校实行平行志愿投档方式,提供考生征集志愿电子档案供高校择优录取,不进行预投档。省教育考试院提醒考生,考生填报征集志愿时,须认真查看征集志愿高校招生章程,特别是身体条件要求和考试成绩要求等情况,并尽量选择服从专业调剂。避免因不服从专业调剂或身体条件受限,被院校退档。征集志愿录取时,以考生重新填报的提前批本科征集志愿为准,考生原填报的提前批本科院校专业组志愿信息无效。志愿填报结束后,考生可关注省教育考试院微信公众号,在页面底部选择“小程序”栏,通过考生号和密码登录即可查询录取结果;也可以通过百度小程序和粤省事小程序查询。